



1963年3月5日,毛泽东同志发出“向雷锋同志学习”的号召,全国掀起了学习雷锋精神的热潮。从此,雷锋这个闪光响亮的名字走进了千家万户。

近日,习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出重要指示强调,深刻把握雷锋精神的时代内涵,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

60年来,人们通过文学、音乐、美术、戏剧、影视、书法等不同的文艺样式,创作了丰富多彩的文艺作品,讲述雷锋故事,弘扬雷锋精神,让学雷锋成为别样的时代风景。在“向雷锋同志学习”题词发表60周年之际,为纪念雷锋、弘扬雷锋精神,践行社会主义核心价值观,本期特推出学雷锋专刊,以飨读者。

永远的雷锋

鲁庸兴

三月,春回大地。一声声深情的呼唤震响于今天的黎明,你阳光般的微笑永远定格在了22岁,捧起你那颗永远22岁的心,依然是鲜活透明。

60年前,一代伟人将他对于一位普通战士的缅怀与敬意汇聚成朴实无华的七个字:“向雷锋同志学习”。从此,你的精神成为一种时代的感召,一种力量,深深镌刻于中华民族的血脉灵魂中。

你永远不生锈的故事,常绿在小学课本里,以丰厚的乳汁,哺育一代代生命成长。

“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守在你生活的岗位上?”《雷锋日记》中这些脍炙人口的语句,简洁明了,直抒胸臆,滋养了一代又一代人。

三月是一个让人怀念的月份,雷锋的名字和春风一起又一次拂过人们的心头,将一个时代的精神引领。怀念老师组织我们为草坪除草、扫大街、帮忙打扫办公室,组织我们去探望孤寡老人;怀念我们排着整齐的队齐声唱“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”每一个细节,无不让人心潮澎湃。

那本日记的车床,曾将一颗颗螺丝钉,拧在祖国最需要的地方,托出片片壮丽的风景。

把有限的生命投入到无限的为人民服务中去,你用至诚至深的情感斟出的思想茶水,升华着几代青年的思想,至今仍袅袅缭绕于生活中。沿着你划出的轨迹,无数虔诚的追随者,演绎出一个又一个辉煌的传说。你繁衍出无数具有生命力的种子,纷纷扬扬撒遍了大江南北。警亭前扶老携幼的身影,车厢里乘务员提壶忙碌的场景,总能激起人们对你的咀嚼与回味。

一盏灯亮了60个春秋,你从未离开过我们。你在繁华的大街上行走,你在现代花园、小区中穿梭,在小巷中奔忙,在乡间小路上追寻。你用那搀扶白发老大娘、为大嫂撑过雨伞抱过小孩、扛过包裹、拉过砖车的雄性手臂,支撑起一个过早衰的灵魂;你用“一个人活着就是为了别人生活得更美好”作“去污剂”,过滤人们心中沉淀的苦涩与漠然;你一直行进在时代的行列中,你的精神从来没有褪色,历经时光淘洗依然熠熠生辉。而今,我分明看见你手握着方向盘,握紧全心全意为

人民服务的宗旨,行驶在熙来攘往的经济大潮里。铜臭物欲被你碾在脚下,身后簇拥着一群民族精英。分明看见你正用锃亮的思想犁铧耕耘劳作在中华的精神家园,身后崛起一片迷人的翠绿。

你是黎明前的一缕曙光,你是春回大地的一片绿叶,你是一曲永远流行的音乐,你是一首脍炙人口的诗篇!在我戴红领巾的年龄,我会满怀敬仰地喊您一声叔叔。而今,请允许我喊你一声兄弟——因为你永远年轻!

感悟雷锋

王永清

雷锋出差一千里,好事做了一火车。他以“平凡”的一生,证明了“公者千古,私者一时”的道理。

社会就像一台复杂庞大的机器,由无数个零件组成,每个零件都很重要,不可或缺。每个人都要像雷锋那样,做一颗永不生锈的“螺丝钉”,拧到哪儿就在哪儿发光发热。立足本职工作,团结关爱他人,力所能及做好事,感恩社会,回报社会。

雷锋的那种公而忘私、言行一致、艰苦朴素、全心全意为人民服务的精神,鼓舞和激励着几代人,如今雷锋精神更是与时俱进,被青年一代赋予了更多新的内容。“最美妈妈”吴菊萍在一刹那用双手托起年幼生命;“最美女孩”刁娜为救受伤女孩而被汽车撞断了腿。在日常生活中,有的人宁愿绕远路买菜,只为照顾那位高龄老人的生意;有的人驱车几十里,只为给那些露宿街头的人送去棉衣……

如今,无数个“雷锋”装点着我们这个伟大民族的精神高地,辉煌而耀眼。就在我们身边,雷锋精神已经转化成社会主义核心价值观,在当今社会、在人群中永久地“住”了下来。

雷锋精神

宋庆甫

常青一挺树,伟岸说平凡。岁月春风暖,存于万众间。

学雷锋

赵景林

年年岁岁唱雷锋,无悔青春理想同。珍贵时光需把握,终生奋斗映心红。

临江仙·赞雷锋

山石

雨雪寄思天意,泪眼仰慕英雄。人间正道唤英灵。高节今古颂,大义品德鸣。吃苦耐劳情尚,朴实肯干真诚。为民忠党奋终生。美名传四海,华夏荡清风。



雷锋(剪纸)

周明作

把雷锋精神代代传承下去

人民日报评论员

“雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。”习近平总书记深刻指出:“我们既要学习雷锋的精神,也要学习雷锋的做法,把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,体现在平凡的工作生活中,作出自己应有的贡献,把雷锋精神代代传承下去。”

雷锋是一位把自己短暂的一生全部献给了党、献给了人民的好战士,生前系原工程兵工程某团汽车连班长,1962年8月执行运输任务时不幸殉职。雷锋以短暂的一生谱写了壮丽的人生诗篇,树立了一座令人敬仰的道德丰碑,是全国人民学习的光辉榜样。他“一心向着党,向着社会主义,向着共产主义”,体现了热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念;他立志“做一个对人民有用的人”,体现了服务人民、助人为乐的奉献精神;他甘当“螺丝钉”,在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹,体现了干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神;他通过学习钻研,不断地丰富和提升自己,体现了锐意进取、自强不息的创新精神;他“不乱花一分钱,不乱买一寸布,不掉一粒粮,做到省吃俭用,点滴积累,支援国家建设”,体现了艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神……雷锋身上所具有的信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气,正是我们民族精神的最好写照。

精神的力量是无穷的,榜样的力量也是无穷的。几十年来,雷锋的事

迹在祖国大地到处传颂,学雷锋活动在全国各地蓬勃开展,雷锋精神在广大干部群众中广为传扬。在雷锋精神的感召下,一代又一代中国人奋发向上、忘我奉献,涌现出一大批学雷锋的先进典型、道德模范、感动中国人物等,产生了广泛而深远的社会影响。从“一不怕苦、二不怕死”的王杰,到勇拦惊马救下6名儿童而壮烈牺牲的“雷锋式好战士”刘英俊;从十余年如一日开展学雷锋志愿服务的张黎明,到矢志不渝传承雷锋精神、被誉为“当代雷锋”的郭明义;从把心血和汗水洒遍千山万水、千家万户的扶贫干部,到新冠肺炎疫情防控一线的千千万万志愿者……无数人学雷锋、树新风,在服务社会、助人为乐、爱岗敬业中提升人生境界,彰显了理想信念、爱心善意、责任担当。实践证明,雷锋精神体现了中华民族的传统美德,顺应了社会进步的时代潮流,彰显了我们党的先进本色;雷锋精神是一面永不褪色的旗帜,是中华民族宝贵的精神财富,是社会主义核心价值观的生动体现。

习近平总书记指出:“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。积小善为大善,善莫大焉。当有人需要帮助时,大家搭把手、出份力,社会将变得更加美好。”今天,向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响,我们面临着难得机遇,也面临着严峻挑战。奋斗新时代、奋进新征程,我们要大力

弘扬雷锋精神,为实现中华民族伟大复兴提供强大精神动力和丰厚道德滋养。在新时代大力弘扬雷锋精神,就要深刻把握坚守崇高理想、秉持人民情怀、践行奉献精神、投身民族复兴的思想内涵,把崇高的理想信念和道德品质追求融入日常的工作生活,在本职岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉,主动承担社会责任,热忱关爱他人,多做扶贫济困、扶弱助残的实事好事,以实际行动书写新时代的雷锋故事,为实现中国梦有一份热发一分光。新时代学雷锋志愿服务,要立足新时代新要求,自觉服务党和国家工作大局,当好推动党的创新理论落地生根的传播者、践行者,在满足人民群众多样化需求中送温暖、献爱心,在践行社会主义核心价值观中树新风、育新人,在推进社会治理现代化中扬正气、促和谐,在推动国家发展和社会文明进步中彰显价值、作出贡献。

习近平总书记强调:“让学习雷锋精神在祖国大地蔚然成风”。几十年来,雷锋精神犹如一座巍然矗立的灯塔,不断放射出夺目的光芒,照亮着一代又一代人的心灵。今天,在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进,我们要把雷锋精神广播在祖国大地上,弘扬无私奉献、团结互助的理念,自觉服务社会、服务人民,在全社会形成人人学雷锋、人人做雷锋的生动局面,让雷锋精神在新时代绽放新光芒。

让雷锋精神永驻祖国大地

苏舟



“雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。”习近平总书记深刻指出:“我们既要学习雷锋的精神,也要学习雷锋的做法,把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,体现在平凡的工作生活中,作出自己应有的贡献,把雷锋精神代代传承下去。”

时间在流逝,但精神却永存。雷锋把自己有限的生命投入到无限的为人民服务之中。六十年来,做一颗“永不生锈的螺丝钉”的信念深深植根于每一位中国人的心中,雷锋精神穿越峥嵘岁月的浩荡洪流,春风化雨,温润人心,融入时代、熠熠生辉。

岁月沉淀,雷锋精神完成了一种文化的生成与构建,成为践行社会主义核心价值观的一面精神旗帜,成为中国特色社会主义文化的一个重要

符号,成为亿万中国人民心中一座巍峨的道德丰碑。而雷锋精神所蕴含的公民意识,正是社会主义核心价值观的重要内容。这种精神,包含着一个国家公民所具有的责任意识、参与意识、人文关爱和家国情怀。

我们所处的新时代,之所以“新”,不仅新在物质形态,更新在精神状态。当下,生活上不计得失、甘于奉献,危难里冲锋在前、吃苦在前,日常中热心助人、慷慨解囊,关键时刻见义勇为、敢作敢当,工作中敬业乐业、默默坚守的人比比皆是。那些用平凡创造非凡,以小我成就大我的先进模范,正是雷锋精神的延续。我们的时代行动者,为雷锋阐释的“自我与他人”增添了时代的温度,把雷锋描绘的“有限与无限”彰显出生命的

力量,他们塑造了社会的精神内核,赋予了时代前行的信心。

每个时代都有每个时代的“雷锋”。如果我们将视野放大,就会发现,雷锋精神已然成为一个薪火相传、与时俱进的精神谱系。2020年,疫情突如其来,在这场阻击战中,千千万万志愿者用行动践行雷锋精神、奉献精神,用爱心筑起联防联控、群防群治的坚固防线,我们看到时代的大江大河中,依然奔腾着让人感动的精神力量。

学习雷锋是学习他生存的价值、活着的方式和意义。今天,我们走在实现第二个百年奋斗目标的征程上,既要学习雷锋的精神,大力激发社会正能量,为实现目标提供强大精神动力;也要学习雷锋的做法,把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,立足本职、踏实工作,做一颗永不生锈的“螺丝钉”,在平凡的工作生活中,作出自己应有的贡献。

没有哪一种生命比活在人们的心中更长久,没有哪一种精神比长存于人们的行为中更永恒。新时代,雷锋精神仍将是精神谱系“价值DNA”链条上的“最强基因”之一,这也是推动振兴发展最深沉、最博大、最雄厚的精神力量之一。让雷锋精神永驻祖国大地,在这片热土上开花结果、世代相传,信仰的天空会更辽阔,精神的画卷会更绚烂,心灵的追求会更高远,时代前进的步伐会更加铿锵。

楊家嶺



Yanjialing 邮箱:yjwyfk@126.com